
6-А класс 
 
Дата:  06.04.2022 
 
Тема:   Указательные местоимения 
 
Цель урока: познакомиться с указательными местоимениями, их синтаксической ролью, 
значением, употреблением в речи. 
 
Тип урока: урок получения новых знаний 

Ход урока 
I.​ Повторение пройденного материала 

Работа с учебником. 
- Задача нашего сегодняшнего урока: познакомиться с указательными местоимениями, их 
синтаксической ролью, значением, употреблением в речи. 
- Сначала повторите тему «Притяжательные местоимения», а именно  теоретический материал,  
расположенный на стр. 84-86 учебника (правила (выделены розовым цветом) и теоретический 
материал (на зелёном фоне книжечка со стрелочкой)). (Это задание обязательно для 
выполнения!!!  Помните: русскому языку невозможно научиться, если не знаешь правил!!!) 
 
II.    Актуализация знаний 
-  Местоимение указывает на предметы, признаки и количества, но не называет их. Кроме 
личных, возвратных, вопросительных, относительных, отрицательных и притяжательных 
местоимений выделяют указательные местоимения. Чем они интересны? Почему эти 
местоимения попали в отдельную группу? Об этом сегодня и пойдет речь. 
 
III.   Теоретический материал для самостоятельного изучения 

Проанализируем стихотворение Анны Ахматовой: 
Перед весной бывают дни такие: 
Под плотным снегом отдыхает луг, 
Шумят деревья весело – сухие, 
И тёплый ветер нежен и упруг. 
И лёгкости своей дивится тело, 
И дома своего не узнаёшь, 
И песню ту, что прежде надоела, 
Как новую, с волнением поёшь. 

Найдем все местоимения в тексте: такие, ту, своей, своего, что. 
Какую роль играют в тексте местоимения ту, такие? Местоимения ту, такие выделяют 

слово, подчеркивают его особенность, указывают на какой-то один предмет. 
Указательные местоимения – группа местоимений, которые указывают на определённый 

предмет, признак или количество из нескольких возможных вариантов и выделяют его из 
множества. 

К указательным местоимениям относятся местоимения тот, этот, таков, такой, 
столько. 

Определим, какие указательные местоимения изменяются по родам, числам, падежам. 
По родам, числам, падежам изменяются местоимения тот, этот, такой. Изменяются по 

родам местоимения тот, этот, такой следующим образом: тот, этот, такой – та, эта, 
такая, то, это, такое. Изменяются по числам местоимения тот, этот, такой следующим 
образом: тот, этот, такой – те, эти, такие. Изменяются по падежам местоимения тот, 
этот, такой следующим образом: тот (этот), того, тому, того, тем, о том; такой, такого, 
такому, такого, таким, о таком. 

Местоимение таков изменяется только по родам и числам. Изменение по родам – таков, 
такова, таково, изменение по числам – таков, таковы. 

Местоимение столько изменяется только по падежам. Просклоняем 
местоимение столько: 
Именительный падеж – столько 



Родительный падеж – стольких 
Дательный падеж – стольким 
Винительный падеж – столько 
Творительный падеж – столькими 
Предложный падеж – о стольких. 

Подведём итог. 
Указательные местоимения 

1. Это группа местоимений, которые указывают на определённый предмет, признак или 
количество из нескольких возможных вариантов и выделяют его из множества. 
2. Местоимения тот, такой, этот изменяются по родам, числам, падежам. 
3. Местоимение таков изменяется по родам и числам. 
4. Местоимение столько изменяется только по падежам. 

Важно правильно употреблять указательные местоимения в речи. На экране 
словосочетания, нужно правильно употребить о или об. 
(О, об) этом событии, (о, об) этой книге, (о, об) той иллюстрации, (о, об) том рисунке, (о, об) 
тех людях. 

Выбор написания зависит от того, с какой буквы начинается указательное местоимение – 
гласной или согласной. Если местоимение начинается с гласной, употребляем Об, если с 
согласной – О. 

Местоимение столько, как правило, выполняет ту же синтаксическую функцию 
(подлежащего или дополнения), что и существительное, с которым оно употребляется. 
Например, мы опросили стольких людей, скольких смогли (дополнение). 

ВАЖНО! 
К указательным местоимениям относятся местоимения тот, этот, таков, такой, 

столько. 
1. Это группа местоимений, которые указывают на определённый предмет, признак или 
количество из нескольких возможных вариантов и выделяют его из множества. 
2. Местоимения тот, такой, этот изменяются по родам, числам, падежам. 
3. Местоимение таков изменяется по родам и числам. 
4. Местоимение столько изменяется только по падежам. 

Важно правильно употреблять указательные местоимения в речи. На экране 
словосочетания, нужно правильно употребить о или об. 

(О, об) этом событии, (о, об) этой книге, (о, об) той иллюстрации, (о, об) том рисунке, (о, 
об) тех людях.  

Выбор написания зависит от того, с какой буквы начинается указательное местоимение – 
гласной или согласной. Если местоимение начинается с гласной, употребляем Об, если с 
согласной – О. 

В русском языке имеются указательные местоимения дальнего и ближнего указания. 

 
 
IV.   Закрепление изученного 

1.​ Упражнение 1. (выполняете в Листе контроля – ниже) 
2.​ Упражнение 2. (выполняете в Листе контроля – ниже) 
3.​ Упражнение 3. (выполняете в Листе контроля – ниже) 



 
VI. Подведение итогов. 
-  С какими местоимениями мы сегодня познакомились? 
-  Что мы узнали о них?  
-  Как применяли полученные знания? 
 
VII.    Домашнее задание. 
Повторить п. 76-82; выучить п. 84;  выполнить задания в Листе контроля  
 

Желаю успеха! 
 

ЛИСТ  КОНТРОЛЯ  РАСПОЛОЖЕН  НИЖЕ!!! 
 
Ребята!  Свои Листы контроля в Word подписывайте следующим образом: 
Дата_Класс_Предмет_Фамилия 
 
Например:  
23.03.22_6-А_Рус.яз._Солодкая 
 
А когда отправляете мне свои работы, то в Теме письма делайте такую же 
запись: 
Дата_Класс_Предмет_Фамилия 
 
Например:  
23.03.22_6-А_Рус.яз._Солодкая 
Это связано с тем, что очень сложно потом проверять (Ведь сначала ваши 
работы я скачиваю на компьютер!) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Лист контроля 

6 - __класс       ____________________________________________________________ 
                                                                                         ФИО учащегося 
 
06.04.2022     
 
Тема:  Указательные местоимения 
 

Упражнение 1. 
Заполните пропуски в таблице. 

Местоимение Род Число Падеж 
Эта  ед. ч. И. п. 
Такое  ед. ч. И. п. 
Тот  ед. ч. И. п. 
 

Упражнение 2. 
Вместо пропусков вставьте подходящие по смыслу указательные местоимения.  
Каков привет, … ответ.  Об … они говорили вчера.  Она … красавица.  Вчера шёл сильный 
дождь.  Из-за … мы не пошли на прогулку.  О … деревьях нужно позаботиться. 
 

Упражнение 3. 
Дополните группы местоимений примерами. 

Личные Притяжательные Указательные 
   

Слова для справок:  Я, ваш, твой, мой, он, свой, наш, она, оно, таков,  они,  тот, ты, такой, 
столько, этот, мы, вы 
 
 

 
 

 
Спасибо за работу! 


